



白骨顶鸡



黄腹山雀

周末提案

大运河周边 鸟种越来越丰富

今年2月立春前后,一些鸟友在大运河拍摄到了十几只“熊猫鸭”的身影,它的学名叫白秋沙鸭,是国家二级保护动物。据悉,这已经不是它们第一次到访了。

通州区内19条河流汇聚,河道总长239公里,中间有大运河穿过,周边还有潮白河、温榆河、凉水河等水系。近几年,各水系水质不断提高,生态环境不断改善,居民们不止一次看到白秋沙鸭、赤嘴潜鸭、白眼潜鸭等,还有国家一级保护动物白尾海雕、黑鹳等多次出现。

据副中心鸟友介绍,现在大运河森林公园、城市绿心森林公园、张家湾公园、凉水河流域都是鸟儿的乐园,极大丰富了副中心生活的多样性。

文/北青社区报副中心版组

潮白河生态绿带 频现珍稀水鸟

近日,北青社区报顺义版记者在潮白河水面看到,数十只水鸟在此嬉戏、觅食,其中不仅有绿头鸭,还有全身羽毛黑嘴、额头是白色的水鸟——白骨顶鸡。“最多时有上百只!”采访中,附近多位居民表示,自从这些水鸟来到潮白河嬉戏,河面也仿佛焕发了别样生机。

3月15日,社区报顺义版组记者获悉,全球极危物种青头潜鸭现身共青滨河森林公园滨河文化园。根据2020年全国青头潜鸭越冬期同步调查结果,仅存1500只左右,堪称“鸟中大熊猫”。

最近,北青社区报记者在顺义区园林绿化局获悉,在潮白河苏庄闸桥北侧,出现了成群的白天鹅,据观测最多时达到150余只。它们成群结队在河水中畅游,时而翩翩起舞,时而引吭高歌。

汉石桥湿地自然保护区,作为北京市平原地区唯一的大型芦苇沼泽湿地,也吸引了丰富多样的鸟类。据调查,出现在那里的鸟类如今已增加到226种。

记者了解到,顺义区园林绿化局近年来依托自然保护区、森林公园、林场等部门,在候鸟迁徙通道、停歇地、繁殖地、越冬地和野生动物集中分布区域,先后建立了1处国家级监测站、1处市级监测站和3处区级监测站,持续开展疫源疫病监测,共监测到1000余只本地越冬的白骨顶鸡。通过监测掌握野生动物迁徙规律,根据迁入、迁出峰值变化情况,做好疫源疫病监测,确保生态安全。

文/北青社区报顺义版组 王子勤 综合顺义园林绿化报道 供图/WFEL、伍雅珍 通讯员 孟祥雪 摄影/董占东 李天剑



小天鹅



鸿雁



青头潜鸭



罗纹鸭

为什么要去观鸟?鸟有什么好看的?

当你屏息凝神的时候,才能体会到发现的乐趣;当你的望远镜锁定一只鸟的时候,已经过滤掉了周遭熟悉而庞杂的一切。久居都市,也许正需要这样抽离一会儿,安静一会儿。趁周末,春光正好,打破常规,像个孩子一样,躲进林间或湿地,静静地寻找,一点点重拾童年或阅读记忆里的乐趣。

近年来,北京生态环境持续向好,尤其城市边缘的郊区,为野生鸟类提供了良好的栖息条件。各区园林绿化部门纷纷加强监测力度,积极管护周边环境,对候鸟的习性、种群、生存条件等做了大量研究,并在大雪、倒春寒等天气进行投食,为候鸟解除“粮荒”。同时,有些区开展了野生动物本底资源调查工作,完善鸟类观测大数据平台,多部门联动多维度推进生物多样性保护工作,为珍稀濒危物种繁衍、迁徙保驾护航。如果说,自然生态是最宝贵的资源之一,那么,生活在北京的你,有没有主动而专业地享用呢?

有主题地亲近自然

野外观鸟 重拾童年乐趣



红胁蓝尾鸲



红嘴蓝鹳



夜鹭



白秋沙鸭



环颈雉鸡



戴胜



小鸊鷉



海淀

翠湖湿地水鸟 观赏正当时

4月1日起,位于海淀上庄水库北侧的翠湖国家城市湿地公园恢复预约开放。截至2022年年底,翠湖国家城市湿地公园可观测到鸟类278种、哺乳动物9种、两栖动物8种、爬行动物9种、鱼类21种、高等植物534种。今春开放后,由原提前15天预约缩短为1-7天内均可预约,还等什么? 文/北青社区报海淀版组



棕背伯劳



昌平

沙河湿地水鸟和林鸟多达400余种

近日,昌平区沙河水库迎来数十只天鹅。它们在水中嬉戏、觅食,吸引了不少摄影爱好者来拍照。此外,还有鹊鸭、赤麻鸭、苍鹭等鸟儿也纷纷来,让原本平静的水库变得热闹非凡。据了解,近年来沙河水库及周边生态环境逐年改善,水下植被茂盛,适宜的环境给众多鸟类提供了“歇脚”的场所。今年野生动物监测部门在沙河湿地观测到水鸟和林鸟品种多达400余种,其中的珍稀鸟类如遗鸥等近百只。

文/北青社区报昌平版组 朱美怡(实习) 通讯员 王星月 摄影/许亢



朝阳

它们在温榆河畔、奥森、朝阳公园……

朝阳鸟友在温榆河畔抓到一只表情滑稽的短耳莺!

奥森公园的雨燕塔吸引了大量麻雀等鸟类在此栖息、繁衍,成为鸟儿的“公寓”。四周林地幽静、植被丰富、水草繁茂,吸引了不少水禽在此落脚。

还记得去年在朝阳公园生态浮岛出生的5只黑天鹅“小精灵”吗?它们已经成了这里的“大明星”!



红喉歌鸲

春天的将府公园二月兰遍地盛开,伴着清雅的花香,不少水鸟纷纷来此觅食嬉戏,吸引了众多摄影爱好者。而林幽鸟鸣的野鸭湖畔,此时正充满惊喜。

农展馆外嬉戏的鸟儿随处可见。仔细观察,每一株树上几乎都“潜藏”着一个鸟窝,足够它们在这里“安居乐业”。漫步后湖,聆听鸟儿的欢愉,享受这专属于春天的最美旋律。 文/北青社区报CBD版组



密云

珍稀白鹤连续三年现身密云水库

3月17日,5只白鹤和1只东方白鹤到访密云,在密云水库北岸落脚歇息。

白鹤是国家一级重点保护野生动物,被世界自然保护联盟评估为极危物种,全球现存数量稀少。据密云区园林局监测数据显示,白鹤已经连续三年在密云水库北岸停留。专家猜测这5只应为“先头部队”,后续可能还会有白鹤陆续抵达,密云区园林绿化局将持续关注白鹤动态。据悉,金眶鸻、苍鹭、扇尾沙锥等几十种野生鸟类现身密云,多个鸟种也从“过客”变成了这里的“常住居民”。

文/北青社区报密云版组

链接

《中国鸟类观察手册》

国内有记录的1491种鸟全包括!10年积累,汇集20多位科学插画师,超精细科学插画4000+张,更直观地表现出每种鸟的特点。而且,识别要点用拉线文字描述,更方便读者辨鸟。书中收录了800+种鸟鸣声,扫描对应的二维码即可听见它们的真实声音。这本书既可以作为观鸟前的准备,提前翻阅,也可以带到野外用于观鸟时确认,或用于观鸟后核对记录。



《鸟类行为图鉴》

野外观鸟时,看到的鸟不像常规图鉴上那么“乖”、那么“标准”,这本书帮您在野外摆脱颜色的困扰,直观迅速地识别鸟类,高效辨鸟。1000余幅手绘图描绘出近500种鸟类的典型飞行、觅食、繁殖、集群等行为,重点描绘实用的野外识别特征,仿佛在偷窥各种鸟的小秘密。可以说,这是观鸟者的进阶宝典。

《野外观鸟手册》

这本书从中国1000多种鸟类中精选了20目72科368种最具代表性的中国鸟种,按照进化水平排序,对每个鸟种进行形态及生态描述,并指明典型识别特征、栖息地等,便于非生物学专业朋友查阅、对比。作者赵超如是鸟类学专家,北京师范大学教师,从1996年起就一直从事观鸟的普及活动,创办了周三鸟类课堂、中国观鸟网这两个公众科普平台。



北京城市副中心爱鸟会会长羿健: 观鸟已成为公民科学 会越来越普及

作为北京城市副中心爱鸟会会长,羿健经常受邀在多种活动中宣讲鸟类保护,讲鸟监测记录通州区的鸟类情况,经常带



羿健带着孩子们在观鸟

青少年野外观鸟,对鸟类保护、鸟类调查和观鸟活动有着丰富的经验。3月24日,北青社区报记者就观鸟入门的一些问题,与羿健老师进行了交流。

记者:什么时候是观鸟的最佳时期?

羿健:一年四季在咱北京都可以观鸟。因为有本地留鸟,喜鹊、绿头鸭等;夏候鸟白鹭、苍鹭、大杜鹃等;11月-1月有较多的鸭科冬候鸟。春秋两季,迁徙的鸟比较多。随着北京生境的提升,迁徙的鸟种和数量要远多于本地留鸟、夏候鸟和冬候鸟。所以大家会觉得现在经常看到有些不常见的鸟类出现在周围。它们是在南方过冬,飞来北方繁殖的。今年感觉春迁早了些,现在是鸭科:天鹅、鸭。一般是林鸟先迁徙,然后猛禽就来了。4月,大家可以去百望山看看,运气好能见到一些猛禽了。

记者:观鸟记录主要都包括哪些内容?

羿健:时间、地点、天气、鸟种名称、数量、生境——是高大的树冠上啊,还是灌木、草丛,河湖边……你可以跟公园或社区沟通,把一段时间的数据提供给他们,为城市环境的建设出力。其实,喜欢植物、昆虫的朋友,也可以这样记录。观鸟,是非常有益身心的活动,也应该成为越来越普及的公民科学。跟着我们去观鸟的青少年,没有爱在家里闷着打游戏的,休息日拍摄、记录还忙不过来呢!

记者:您觉得观鸟活动最吸引人的是什么?

羿健:放松!对上班族来说是解压的过程。观鸟更吸引人的是永远的未知。无论是高手还是新手鸟友,你行走的过程中,谁都说不不好拐过这个弯儿,进到这林子,能看到什么鸟。不像看山水风景,它永远在那儿。

有位被同事带动,来跟我们观鸟的女士,先是周末约着一起去观鸟,后来她成了守护大鸨的志愿者,又参加了鸟类调查。你看,不是所有的女士都喜欢逛商场,尤其是当地发现有主题地接触自然是多么充实有趣之后。希望有更多市民能体验到走进自然,保护野生动物的快乐。

文/北青社区报 董董 供图/羿健



普通翠鸟

本版摄影/姚维